IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE MADRID

JULIO — 2020
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN.

Después de leer atentamente el examen, responda razonadamente a cinco pregul
cualesquiera a elegir entre las diez que se proponen.

x+ay=0
1°) Se considera el sistema de ecuaciones lineales x + 2z =0¢, depen-
x+ay+(@a+1z=a
diente del parametro reai

a) Discute el sistema en funcion de los valores del parametro

b) Resuelva el sistema para= 0.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 a 0 1 a 0 0
M=<1 0 2 )yM'=<1 0 2 0>.
1 a a+1 1 a a+1 a

El rango de la matriz de coeficientes en funcién del paramedsoel siguiente:

1 a 0
M| =1 0 2 |=2a—-2a—a(a+1)=0=>a; =0,a, =—1.
1 a a+1
Para{aio}:>RangM=RangM’=3:n9incég.:>S.C.D.
a*—1
1 0 0O
Paraa=0>M"=(1 0 2 0]=RangM' = 2.
1 0 10

Paraa =0= Rang M = Rang M' = 2 < n%incbdg.= S.C.I.
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1 -1 0 0
Paraa=—1=>M’=<1 0 2 0>=>RangM’=>{Cl,CZ,C4}=>

1 -1 0 -1
1 -1 0
=1 0 O0|=-1+#0=RangM' =3.
1 -1 -1
Paraa = —1 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.
b)
x=0
Paraa = 0 el sistema resultac + 2z = 0¢, que es compatible indeterminado.
x+z=0

Haciendoy =1=>x =2z = 0.

Solucion: x =0; y=A1;, z=0,YA €R.
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4x—x3

3x+x2 +4

2°) Se considera la funcion real de variable real definidd (@Eor=

a) Calcule el dominio de la funcion y obtenga el valor que hay que asigita) an
x = 0 para que la funcidén anterior sea continua en este punto.

b) Obtenga las asintotas de esta funcion en caso de que existan.

a)
4x—x3 4x—x3+12x+4x2 —x3+4x%—-16x
fo) = S S
3x+x2 3x+x2 3x+x2
x2+3x=0; x(x+3)=0=>x;, =0,x, =—-3>D(f) >R —{-3,0}.
) . —x34+4x%-16x O . —x(x?*-4x+16
lim f(x) = lim ————— = - = Indet.=> lim XX —4H16)
X—0 x—0 3x+x? 0 x—0 x(x+3)
. x%’—4x+16 16
= —|lim————= ——,
x—0 x+3 3

Para que la funcidn sea continua para 0 puede redefinirse de la forma si-

guiente:
4x—x3

+4 si x#0

— ) 3x+x2
f(x)_ xx13 . .
a si x=0

b)
Asintotas verticales:

—x3+4x%-16x

0
—=-=[nd.>
3x+x 0

/00 =1

No hay asintota horizontal para x = 0.

—(-3)3+4-(-3)2-16:(-3) __ 27+36+48 _ 111

xllrflg f(x) = chl_{% 3-(—3)+(-3)2 —9+9 0 =%
Asintota horizontal para x = —3.
Asintotas horizontales:
. —x3+4x%-16x ) , ]
lim —————— = —o0 = No tiene asintotas horizontales.

X—00 3x+x2

Asintotas oblicuas:

Son de la formg = mx + n, siendo:



m = lim £&2 y n = lim[f(x) — mx], conm finitoy m # 0.
X—00

x> X

—x3+4x2-16x

(x) ) ) . —x3+4x%-16x
m—lmf—=llm¢=l T=—1.
x—00 X X—00 X X—00 3x4“+x
3 2 3 2 2.,.3
. . —x°+4x“—-16x . —X°+4x“—16x+3x“+x
n = lim[f(x) —mx] = lim (— + x) = lim =
X—00 X—00 3x+x2 X—00 3x+x2

7x%-16x

x—o00 3x+x2

Asintota oblicua: y = —x + 7.
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3°) Se considera la funcioén real de variable féa) = —x* + x> + 2x2.
a) Determine la ecuacion de la recta tangernftéa en el punto de abscisa= —1.

b) Obtenga el area del recinto acotado delimitado por la furf€idny el eje de abs-
cisas para valores de> 0.

a)
El punto de tangencia es el siguiente:
f(-D)=—-(C-D*+(-1)3*+2-(-1)’=-1-1+2=0> P(-1,0).

La pendiente de la tangente de una funcion en un punto es igual que el valor c
su primera derivada en ese punto:

f'(x) = —4x3 + 3x? + 4x.
m=f(-1)=-4-(-1)*+3-(-1)?+4-(-1) =4+3-4=3.
La ecuacion de la recta punto-pendientg esy, = m(x — x):

y—0=3-(x+1) =3x+ 3= Recta tangente:t =3x —y + 3 = 0.

b)

Los puntos de corte g&x) en[0, +oo] son los siguientes:

fxX)=0=> —x*+x3+2x2=0; —x?2(x?—x—-2)=0; x; =x, =0.
xP—x—2=0; x =TI oy o gy, =250(0,0),4(2,0),

La superficie a calcular es la siguiente:

5 4 372
S = fozf(x)-dx = foz(—x‘*+x3 + 2x%) - dx = [—x?+xz+%]0 =

: 32 16  —96+60+80 44
=(-Z+Z 4+ )-0=-2444 2R 2
5 3 15 15

44
" 15

S u? = 2,93 u?.
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4°) Una asociacion de senderismo ha programado tres excursiones para el mismo
de semana. El 40 % de los socios ira al nacimiento del rio Cuervo, el 35 % a las Hoc:
del rio Duratén y el resto al Cafion del rio Lobos. La probabilidad de lluvia en cada un:
de estas zonas se estima en 0,5, 0,6 y 0,45, respectivamente. Elegido un socio al az

a) Calcule la probabilidad de que en su excursién no llueva.

b) Si en la excursion realizada por este socio ha llovido, ¢cuél es la probabilidad d
gue este socio haya ido al nacimiento del rio Cuervo?

—>p=0,25-045 = 0,1125

- p=0,25-0,55=0,1375

a)
P=P(L)=P(CNL)+P(HNL)+P(LNLI) =

= P(C) - P(LL/C) + P(H) - P(LI/H) + P(L) - P(LI/L) =
= 0,40 - 0,50 4+ 0,35 - 0,40 + 0,25 - 0,55 = 0,2000 + 0,1400 + 0,1375 =

= 0,4775.

b)
P(cNLL) _ P(C)-P(LL/C) _ 0,40-0,50 _ 0,2000

P =P(C/LD) = p(L) ~  1-p(Ll) = 1-04775  0,5225

= 0,3828.
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59 La publicidad de una marca de boligrafos afirma que escriben 2 km. Para realiz:
un control de calidad, se considera que la longitud de escritura de estos boligrafc
puede aproximarse por una variable aleatoria con distribucion normal depnkalia

y desviacion tipica de 0,5 km.

a) Obtenga el nimero minimo de boligrafos que deberian seleccionarse en una mues
aleatoria simple para que el error maximo cometido en la estimaciopaitdéa media
muestral, sea como mucho 0,05 km con un nivel de confianza del 95,44 %.

b) Si la longitud media de escrituna, es la anunciada en la publicidad, calcule la
probabilidad de que, con una muestra de 16 boligrafos elegidos al azar, se pueda es
bir mas de 30 km.

a)

Para un nivel de confianza del 95,44 % es:

1-a=09544 - a=1-09544 = 0,0456 - ze = Zg0226 = 2.
(1—10,0228 = 0,9772 — z = 2).

Datos:.oc = 0,5; z« =2; E = 0,05.
2

SiendoE=z%-% = n=z%-% =>n=(z%-%)2=(2-;)2=

= (2-10)* = 20% = 400.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 400 boligrafos.

b)
Si con 16 boligrafos se escriben 30 km, con %%19:. 1,875.
Datos: u=2; n=16; o =0,5.

X - N(y; %) =N (2; 5?56) =N (2; 075) = N(2; 0,125).

Tipificando la variableZ = 22
0,125
P = P(X > 1,875) —P<Z> 1’875_2> —P(Z>_O'125> = P(Z>-1) =
B ’ B 0,125 /) 0,125 / B

= P(Z <1) = 0,8413.
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3 1 2
6°) Se considera la matuz= (0 m 0).

1 -1 2
a) Calcule el valor del pardmetro realpara qued? — 54 = —41, siendol la matriz
identidad.

b) Param = 1, indique si la matriz A es invertible y, en caso afirmativo, calcule su
inversa.

a)
3 1 2 3 1 2 11 m+1 10
A2:A-A=<O m 0)-(0 m 0)=<0 m? 0).
1 -1 2 1 -1 2 5 - m—1 6
3 1 2 -15 -5 -10
—5A=—5-<0 m 0>=< 0 —5m 0 )
1 -1 2 -5 5 -10
11 m+1 10 -15 -5 -10
A2—5A=—4I=><0 m? 0)+<0 —5m 0>=—4I;
5 —-m—1 6 -5 5 -10

—4 m—4 0 4 0 0 Caeo
(0 2_5m 0)=<0 _4 0)=> m-— 4= }=>m=4.

2 _ _ _ m=4
0 -m+4 -4 0 o0 -4 ™ —Sm=-4
b)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
3 1 2 3 1 2
Param=1=>A4A=(0 1 0] JAl=[0 1 0/=6—-2=4+0=>
1 -1 2 1 -1 2

= Param = 1 la matriz A es invertible.

La inversa de A se obtiene por el método de Gauss-Jordan.

3 1 211 0 0 1 -1 210 0 1
(A|I)=<0 1 olo 1 0>:>{F3<—>F1}=><0 1 o0l0 1 0)=>

1 -1 210 0 1 3 1 211 0 O

1 -1 2
:>{F3—>F3—3F1}=><0 1 0

0 4 -4
1 0 2
=><0 1 0

0 0 —4

0 1 0 Fy - Fy — 4F,) =

1 0 -3
):

00 1
)i{FlﬁF1+F2}

0 1 1

0 1 0):{F3—%F3}=><(1)
0

1 -4 -3

oRrR o
R o N
R

Bw O
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_1 _%

L (2 —4 2
1 o0|=47=3(0 4 o0
1 R
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7°) La region del plano S esta definida por las siguientes expresiones:
x23 0<y<15 y—5+>20; y—x<10; y+20>2x.
a) Determine las coordenadas de sus vértices y represente en el plano la region S.

b) Obtenga el valor maximo y el valor minimo de la funcf@r) = x + y en esta
region, indicando los puntos en los cuales se alcanzan estos valores.

a)
x+2y =210
Coniuntos d tricei denad o x—y=-10
onjuntos de restricciones ordenadas: 2x —y <20
x>3;0<y<15
@ =x+2y210=y === 0(0,0) - No. X 2 1o
2)=2x—-y=>-10=>y<x+10= 0(0,0) - Si. x | 0|5
y [10] 15
B)=22x—y<20=>y>2x-—20=0(0,0) - Si. X 100 ig
y
La zona factible es la que aparece sombreada en la figura.
Los vértices de la zona factible son los siguientes:
x+2y=10) x+2y =10 Ceme oA
A:Zx—y=20} 4x_2y=40}=>5x—50, x =10; y = 0= A(10,0).
x=3 7 7 AY _.*.12 ”:’*”i’%"“'%’;\ A
B=>x+2y=10}:>y_§=>B(3’§)' 15 | —
cs *=3 }=> =13 = ((3,13)
x—y=-10 Y= P 10
y=15} _ 5
Dz}x—y=—10 = x =5= D(5,15). N ":'3”

35
2

<V

y=15} _ 51 10 15
E= g 3 —a0) 22=35=D(3,15). 0

b)
La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = x + y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices de la zon
factible son los siguientes:



A= £(10,0) = 10 + 0 = 10. B=>f(3,§)=3+§=12—3=6,5.

€= f£(3,13) =3 + 13 = 16. D = £(5,15) = 5 + 15 = 20.
35 35 65

E=f(3,15)=2+15=2=325.

El maximo se produce en el punto E y el minimo en el punto B.

También se hubieran obtenido los puntos E y B por la pendiente de la funcior
de objetivos, como puede observarse en la figura.
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8°) Se considera la funcion real de variable féa) = 3 - (x + k) - e—%_

a) Indique el dominio de la funcion y obtenga razonadamente el valor del parametre
real k para que la tangente a la funcién en el punto de abseish sea horizontal.
Determine también la ecuacion de la recta tangente a la funcién en dicho punto.

b) Parak = 1, sefale los intervalos de crecimiento y decrecimienyt( s

a)

La funcionf(x) es continua en R por ser el producto de una constante por une
funcién polindmica y por una funcién exponencial, que estan ambas son continuas
estan definidas en R.

D(f) = R.

La pendiente de la tangente de una funcion en un punto es igual que el valor c
su primera derivada en ese punto.

f'(x) = 3[e_§— (x+k) -%e_g] = 3e_§(1 —%) =§€_§'(2 —x— k).

, 3 1 3e(1-k
m=f(1)=2ez 2-1-k) =- ’”’gﬁ).

Si la pendiente es horizontal su pendiente es cero:

3070 g 1—k=02k=1

m=0> S .

El punto de tangencia, pata= 1y k = 1, el siguiente:

_1 6 6ve 6ve
F(D)=314+1) e 2:\/—?=73=>P(1, e).

e

La tangente horizontal parax = lesy = 67\{5.

b)
Parak = 1 lafunciones(x) =3 - (x+1) - e‘g.

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

fl(x) =§e—§.(2_x_1) =§€_§'(1_x)-

f’(x)=0=>§e‘§-(1—x)=0; l—x=0=x=1.



Por serf (x) continua en R, la raiz de su derivada divide su domino en los inter-
valos(—,1) y (1, +0), en los cuales la funcién es, alternativamente creciente o de-
creciente.

Para determinar cual de los intervalos es creciente o decreciente consideram
el valor trivialx = 0 € (—o0,1):

f’(0)=§e°-(1—0)=5>0.

2

Crecimiento: f'(x) > 0 = x € (—x,0).

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (1,+).
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99 Un estudio sobre la obsolescencia programada en una marca de electrodoméstic
reveldé que la probabilidad de que un microondas se estropee durante el periodo
garantia es 0,02. Esta probabilidad se eleva a 0,05 para sus hornos eléctricos y se s
gue estos sucesos son independientes. Cuando el microondas se ha estropeado €
periodo de garantia, la marca amplia ésta por dos afios mas. El 40 % de los clientes ¢
garantia ampliada no conserva la factura de compra durante los dos afios de ampliaci

a) Un cliente compra un horno y un microondas de esta marca. Obtenga la probabilide
de que se estropee al menos uno de ellos durante el periodo de garantia.

b) Un cliente ha comprado un microondas. Calcule la probabilidad de que se le estrc
pee durante el periodo de garantia y conserve la factura durante los dos afos de ¢
pliacion.
a)

Propiedad de que se estropee el microotidg) = 0,02.

Propiedad de que se estropee el haPié&l) = 0,05.

El suceso contrario a “que se estropee al menos uno de ellos” es “que no ¢
estropee ninguno”, por lo cual, la probabilidad pedida es la siguiente:

P=1-P(M)-P(H)=1-(1-0,02)(1-0,05)=1-098-0,95 =
=1-—0,931 = 0,069.

b)
La probabilidad de conservar la facturdes0,4 = 0,6.

La probabilidad pedida es la siguiente:

P =0,02-06=0,012.
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10°) Determinado modelo de lavadora tiene un programa de lavado con un consun
de agua que puede aproximarse por una variable aleatoria con distribucién normal cu
desviacion tipica es de 7 litros.

a) En una muestra aleatoria simple de 10 lavadoras los consumos de agua en un lave
con este programa fueron los siguientés: 45, 38, 44, 41, 40, 35, 50, 40 y 37.
Construya el intervalo de confianza al 90 % para estimar el consumo medio de agL
del modelo de lavadoras con dicho programa de lavado.

b) A partir de una muestra de 64 lavadoras elegidas al azar, se obtuvo un intervalo
confianza para la media con una longitud de 5 litros. Obtenga el nivel de confianz:
utilizado para construir el intervalo.

a)
5 = 40+45+38+44+41+40435+50440+37 _ 410 _ 41
- 10 ~ 10 0

Para un nivel de confianza del 90 % es:

1-a=090 - a=1-090=0,10 > z& = 7505 = 1,645.
(1—0,05 = 0,9500 — z = 1,645).

Datosn = 10; x =41; 0 =7; za = 1,645.

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyoden,
. . —_— j— g
es la si wente(x—z —; X+2z -—).
g g E
7

(41 — 1,645 =

7
. 41 + 1,645 - ﬁ),
(41 — 1,645 - 2,2136; 41 + 1,645 - 2,2136); (41 — 3,6414; 41 + 3,6414).

I.C.o09, = (37,3586; 44,6414).

b)
El error maximo es la mitad del intervalo de confiaﬂZaf.g = 2,5.

Datosn =64; o=7; E = 2,5.

_ En _ 2,564 _ 2,3-8 — 2.86.

o
E=2a-—> za

2 Vn 2 o 7

Buscando en la tabM(0, 1), al valor 2,86 le correspon@9979, por lo tanto:

a

1-2=10,9979;

2 2

=1-0,9979 =0,0021 = a = 0,0042.



1—a=1-0,0042 = 0,9958.

Elnivel de confianza utilizado es del 99,58 %.
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